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Kossuth a nemzeté. jszivérö1^ akik a?sódva hahoztak’ I
• vájjon hazaíiságuk nem ütközik-e ■ 

Puky főispán beszedő. | öSSi5e alattvalói hűségükkel.
szeiit. 19. I Ez a beszéd milliók számára

százak dicsője ott, ahol ezrek lak- 
1 nak. Tehát, bár akaratlanul, rossz 

szándék nélkül, de még is alább
1 szállitottá a lángszellem becsét.

Minden betűje vert arany ; so- \ 
rai úgy peregnek, mint az igazgyön- ' 
gyök ; nemcsak világosságot, mele­
get is áraszt: ime ez a Puky fő­
ispán hatalmas beszéde, melylyel a 
városi törvényhatóság Kossuth-ün- 
nepét elnöki székéből megnyitotta.

E klasszikus tömörségű, esz­
mékben gazdag, érzelmei tüzében 
fennszárnyaló szónoklatnak azonban 
valódi nagy értéket nem külső szép­
sége ad, hanem tartalmának az az 
iránya, mely hivatva van a Kossuth- 
kultusz helyes mederbe terelésére.

8 a rendkívüli hatást keltett 
beszédnek ez a része az, mely min­
ket arra ösztökél, hogy a főispán 
elnöki beszédével ezen a helyen 
újból, részletesen foglalkozzunk.

Puky Gyula főispán ezzel a szó­
noklatával messze felül emelkedett 
a múlandóság számára elmondott 
beszédek hatásának határain. Ez a 
szó, midőn fel szárnyal, már igazi 
tett számba megy. Oly férfi-munka 
volt ez, mely milliók szivéről gör­
dítette le a súlyos követ. Milliók

zene.
A Szabadság számára irta : Erdélyi Gyula.

Vsak egy-egy kántoráéban él meg 
a már az a nóta, a mit Füredi emléknek 

hireszteltek el s a mi igy kezdődik ; Ké­
peddel alszom el . • A dallamért nem
kár, de hozzá voltunk szokva. Hej, több 
költészet rejlett az napság az életben, mint 
ma költészetben. Nem múlhatott el akkor 
bál majális a nélkül, hogy éjjeli zenét ne 
adott volna a fiatalság. Ma már csak szór­
ványosan fordul elő ez apartriarkalis hó­
dolat. Pár évtizeddel ezelőtt még divato­
zott; a rohamos fejlődés és emelkedés 
megölte ezt is.

A költők költői egyéniséggel olvad­
tak be a társadalmi életbe és vezették 
azt. A leányok, nők — anélkül, hogy je­
gyeseikhez, férjeikhez hűtlenek lettek 

rajongtak a költőkért és nem volt

hatják, hogy nem kell hálátlanoknak 
lenniük, hogy hűtleneknek ne lát­
tassanak.

Ez a beszéd kiemelte Kossuth 
Lajos nevét a töldi érdekek porá­
ból a hazafiul nagyság magaslatára.

Mert ha jól körülnézünk a ha­
zában, azt tapasztaltuk eddig, hogy 
a Kossuth nevére bizonyos politikai 
pártcélok szolgálatában állók való­
sággal elsőbbségi előjegyzést kö­
töttek. Odaföstötték ezt a szent ala­
kot, a maguk cégtáblájára s ha 
valaki nem hajolt meg a cég­
tábla előtt, ravaszul azt fogták rá, 
hogy Kossuth Lajos érdemei, nagy­
sága előtt nem akart meghajolni.

Alapjában véve ez a lefoglalása 
Kossuthnak, amikor a leghangosabb 
magasztal ás kürtjeit fújta kiseb­
bítette a nagyot Mert föltette, hogy 
e hazában nem minden magyar em­
ber, nem az egész nemzet érez örök 
hálát az 1848-adiki törvények elő­
készítője s megalkotója iránt. Föl­
tette, hggy Kossuth lehet csupán

öszzegyült keveseknek 
csupán, hanem 
mely sugarait az

egünkön

ez a nagy név nem 
gyertyavilág, mely egy kunyhóba

ad fényt 
álló nap, 
nemzetre

árasztja, anélkül, hogy fénye ere­
jéből, varázsából bármit is veszí­
tene. Kossuth Lajos nem lehet egyes 
pártoké, Kossuth a nemzeté : ez a 
tanú ság szűrődik le a főispán be­
szédének szelleméből.

S ezért nevezhetjük ezt a szó­
noklatot hazafiui cselekedetnek.

Visszaadja ez a szózat a nem­
zetnek, ami a nemzeté. Midőn ki­
tűzi bátran a zászlót a Kossuth- 
dicsöités templomára, kiveszi ezzel 
a forgalomból az aranyrudat s nem 
engedi aprópénzre fölváltani.

Hála érte a főispánnak, a ki 
bizonyára maga örülne legjobb, ha 
a Kossuth-iinnep el nem múló em­
léke az a fölemelő tudat lenne, 
hogy Kossuth Lajos nem csak egyes 
politikai pártoké, hanem mindnyá­
junké, Kossuth a magyar nem­
zeté !

legközepesebb poéta 
-üOO példányban el

rá eset, hogy 
versei legalább 
ne keljenek.

Nézzük csak meg a hatvanas évek­
ben hajadonkodott hölgyek könyveit, ott 
látjuk mindegyik asztalán a disz kötésű 
könyvet, mit a kedvenc költő sajátkezű 
ajánlatot adott a páratlan honleánynak, 
(ma nem nevezi magát senki igy-) A 
kötetben lehetett olvasni N. N. kisasszony­
hoz, egy lángoló verset, az unoka bajo­
san tudja, hogy ez a vers a nagymamá­
hoz szólt, ki akkor pártában, pruszlikban 
táncolta a körmagyart.

Eltűnt szép korszak, nemzeties lel­
kesedésünk temetője köszöntlek ! balga 
ember, — kiáltanak sokan hogy lehet 
keseregni az éjjeli zene lelett 1 Es ón azt 
mondom : lehet !

A nők lelkesedtek, mind azért, a mi 
költői volt, a miben költői költészet rej­
lett. Az éjjeli zene egy költői momentum
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megzenésítése az érzéseknek, megkönyi - 
lése a szerelem vallomásának, hódolat és 
dicsőség.

Büszkén dobogott annak a szive, a 
ki kapott, párnáiba bosszúsan sírva ter­
melte fejét, a kiről elfeledkeztek. Egy 
szép bál emlékeivel aludt el a leány, még 
érezve a táncban átölelő karok delejét 
még hallotta a dallamot, a hogy — vol­
takat ; hajnalodik, harmatozik , . . és 
akkor megszólal a képeddel alszom el, 
képeddel ébredek.

Mi kellett ennél egyéb ? Még ezután 
rágyújtottak az ő meg az ő nótájára, meg 
volt az eljegyzés, nem kellett sokat be­
szélni.

A költészet, a zene szentelte meg 
frigyüket, galambfészekbe költöztek s úgy 
éltek, mint a galombok.

Lehet, hogy az egész falut beka­
landozták éjjeli zenével (hajnalban), min­
den leány ablakánál elhúzták az ébresz-

nem rontja az arcz-bőrt. Kitűnő illatú,ószitmeny tide szint kölcsönöz az arcznak ~ — - . , . .,
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— Az önálló vámterület érdekében.
Mosonvármegye törvényhatósága ma a 
képviselőház kérvényt intézett, a mely­
ben a', önálló vámterület felállítását és a 
vám közösség megszüntetését sürgeti.

— A szászrégeni mandátum. Báró 
Kemény Ákos volt országgyűlési kép­
viselő tudvalevőleg lemondott Kisküküllő- 
vármegye főispánjává történt kinevezte- 
tése következtében mandátumáról. A kép­
viselőház elnöke ma intézkedett az uj 
választás kitűzése iránt.

2

Ünnepi felköszöntő.
Dr. Körösi Kálmán ünnepi beszéde.

Dr. Körösi Kálmán a Kossuth-ün­
nep alkalmából a nagyerdei X igadóban 
rendezett ünnepi vacsorán a következő 
ragyogó szépségű szónoklatot tartotta-

Mélyen tisztelt hölgyek és urak !
Debrecen ünneplő polgárai!

Órömtíizek égnek határainkon, —- 
bevilágítanak a puszták mélyébe s el­
űzve az éjnek árnyait, példázzák nekünk, 
hagy a szabadság fénye mint űzi el az 
elnyomásnak kísértő rémeit; örömtüzek 
égnek e város minden polgárainak keb­
lében is, — a fellobogó nemzeti öröm­
nek lángsugarai, hogy megvilágítsák em­
lékét annak a meghalt Halhatatlannak, 
a kit az isteni gondviselés ezelőtt egy 
századdal adott a hazának. Én is érzem 
lelkemben e tűznek hevítő erejét, előttem 
a boldogító feladat, hogy ez ősi civitás 
megtisztelő bizalmából tini engedelmes­
séggel vett tisztem szerint az élő szó 
fáklyáját gyújtsam meg vele polgártár­
saim előtt, csakhogy az én igénytelen 
szavam legfel eb b egy gyönge mécs világ 
halvány fényével járulhat az önök lelke­
sedésének tüzéhez. Mily fájdalom ez ne­

tőt és azután a váló nótát, ki-ki ráis­
mert a magáéra. Néha a vendégszere­
tőbb házaknál először egy kicsit félre­
húzták a függönyt, kinyitották a felső 
ablakot, azután előbb a szobalány, majd 
a kisasszony győződött meg róla, ott 
van-e a nóta gazdája ? Felébredt apa, 
meg mama, urambátyám kimegy a kom­
pánia közzé, a cigány felismeri és rá­
húzza az ő nótáját, no hiszen csak ez 
kellett, azonnal elhangzik: tessék bel­
jebb kerülni, sebbel-lobbal terítenek : 
korhelyleves, sonka, egy kis szilvórium, 
aztán megint folytatják ott, a hol egy 
pár órával előbb elhagyták. A szomszéd­
ból összeverődnek s járja ismét a tánc, 
a nóta, ebédre meg csak el nem ereszt­
hetik a fiukat; Kárlátóba esik a sok ap­
rójószág.

így volt ez még nem is olyan 
régen.

Emlékezhetünk költséges éjjeli ze­
néről, is, mikor váltott lovakkal ment az 
ur a Patikárus bandájával Párádra, hogy 
ott legyen az Annabál éjjeli zenéjével. 
Nem is várták, nem is hívták, kesergett 
a leány rajta, hogy szive választottjával 
nem táncolhatott és íme hajnalban meg- 
zendiil a húron az Árvalányhaj a süve­
gem bokrétája.

■ Megesett az is, hogy nagy sárban, 
lóháton vagy ökörszekéren ment a banda 
mert ott kellett lenni a május elsejére 
vagy a névnapra, nem maradhatott el a 
Képeddel alszom el . . .

Néha úgy diákok között megesett 
az is, hogy cigányra való nem telt ki,

pillanatában, — midőn annak a polgár­
ságnak ünnepi érzelmeit kellene tolmá­
csolnom, melynek városit Kossuth Lajos 
a „szabadság őrvárosá -nak nevezte, 
mily fájdalom ez nekem, a ki legjobban 
érzem, hogy Prometheuskónt magát az 
isteni lángot kellene az egekből lehoz­
nom, s oda helyeznem, rá lehelnem arra 
az oltárra, melyen ma Debrecen város 
polgársága áldoz a Kossuth Lijos emlé­
kezetének. Mert csak az isteni láng lé­
nyénél láthatnánk igazán, hogy ki volt 
Kossuth Lajos? 1

Ki volt Kossuth Lajos, hogy egy 
egész nem -et rajongó kegyelete veszi 
körül emlékezetét. Apostol volt, a ki 
láng nyelvvel a nemzet jogainak örök 
igéit hirdette.

S mit adott az ő munkássága a 
magyarnak, hogy ez a nemzet a hálának 
el nem múló sőt egyre erősbüdő érzeté­
vel fordul feléje ? Á történelem kötetek­
kel felel a kérdésre, önök előtt t. polgár­
társak elég egyetlen szóval felelni reá : 
hazat. Kossuth Lajos hazát adott a 
nemzetnek, mert megállapított történeti 
igazság, hogy ha az ő szavaival a nemzeti 
érzés villamárama ál nem járja a nem­
zetnek IS 00 éves bilincsben elzsibbadt 
lelkét, ha az ő tettei meg nem alkotják 
a nemzeti érzés fenntartására alkalmas s 
a haladás útjait megnyitó alkotmányos 
szabad intézményeket, úgy azóta már a 
kihalt nemzetek közt említenék Árpád 
nemzetét.

Ezt tette Kossuth Lajos, ez az ő 
nemzeti jelentősége, ezért fordul emléke 
felé nemzetének kegyelete.

Ámde a ki talpra állított és életké­
pessé tett egy nemzetet, mely a múltban 
századokon át vére árán védte nyugatot 
kelet ellen, s mely a jövőben a nyugoti 
műveltség határait keletre tovább vinni 
van hivatva, —• a ki megtartotta azt a 
nemzetet, melynek mint önálló nemzet­

mit csináltak ? Hárman-négyen összeáll­
tak, meg volt a kántus és az éjjeli zene is.

Néha egy-egy rátartós leányt vagy 
menyecskét ki is tréfáltak, valami gú­
nyos nótát szerezve rá, a miért ez ugyan­
csak haragudott.

A szerenádra való hajlam megvan 
a magyarban. Tilinkójával mennyit be­
szél a pásztor, vagy a mesterlegény a 
harmonikájával, dorombjával. Urnái, pa­
rasztnál rokonok a költői vonatkozások 
és hajlamok. A grófné csak úgy örült az 
éjjeli zenének, miként (a pór) leány.

Kidivalósodnak ezekből is, haladunk 
a korral, vetkőzünk szokásainkból, mire 
vezet ez ? Nem tudom, sok van már a 
polgáriasodás kinövéseiből a nyakunkon.

Érdekesnek találunk egy klasszikus 
éjjeli zenét feleleveníteni, mikor a korán 
elhunyt magyar humorista, Beöthy Lász­
ló és Nagy István, kecskeméti diákko­
rukban éj jeli zenét adtak egy szép leány­
nak zene nélkül.

Tessék ezt megfejteni.
Történt pedig igy. Elmentek a ked­

ves ablaka alá és előbb Nagy István, 
majd Beöthy Laci szavalta el Kontot, a 
mi annyira megtetszett a házi gazdának, 
hogy rögtön cigányt hozatott és odafent 
folytatták az éjjeli zenét . . .

Az éjjeli zenék elmaradása együtt 
jár a, gyöngédség csökkenésével, gyön­
gédség nélkül ped'g a jónak nincs keiote, 
virul a gonosszág és a szükkeblüség

Szép poétikus korszak, elhaló gyön­
gédség, sóhajtva köszöntlek !

közi viszonyok folytán európai szükség­
nek van elösmerve, — a ki ezt tette, az 
már világtörténéti hivatást töltött be.’

Ezt tette Kossuth Lajos, ez az ő 
világtörténet jelentősége s ezért fordul 
emléke felé oly melegséggel az egész 
világ minden szabad népének kegye­
lete.

K'emzeti és világtörténelmet csi­
nált Kossuth Lajos. De a mikor elkö­
vetkezett az idő, hogy a nemzet fenma- 
radása és fejlődését biztositó törvénye­
ket meg is kellett védeni, akkor mintha 
egyszerre félbe szakadt volna a történe­
lem fonalai. Mintha már nem valóságo­
kat hirdető történelem, hanem csodák­
kal telt legenda beszélne arról a korról, 
melyben kivívott szabadságának védel­
mére azzal hívta fel nemzetét a Kossuth 
Lajos riasztó szózata, hogy „a haza ve­
szélyben van.“ Ezrével állott elő a világ 
legvitézebb katonája : a honvéd, elő 
pattant, mint a tüzszikra, nem tudni, az 
égből-e, mint a székely hit szerint Csaba 
királyfi lovasai, a földből e, mint a görög 
hitrege szerint Kadmosz érckatonái ? : 
Nem az égből, nem a földből, hanem 
Kossuth Lajos lángleikéből, menta nem­
zeti lélek elfolytott tüzének, a századok 
szenvedései alatt izzó tüzréteg kisu­
gárzásának az ő lelke volt a gyújtó 
pontja ezekban a hatalmas időkben.

Sok drága vér elfolyt e szent küz­
delemben, de hiszen a világtörténet szel­
leme nagy áldozatokat kivan a nemze­
tektől. hogy önálló nemzeti létre való 
liivatottságokat beigazolják. Ezt az ál­
dozatot hozta meg nemzetünk a szabad­
ságharc által a Kossuth Lajos hívására. 
Az 1000 év előtti honalapítónak I. István 
királyunknak bölcs előrelátása a kereszt- 
séget vetette fel nemzetével, hogy ezáltal 
a nyugodt nemzeteivel való együttes ha­
ladásra képessé tegye. Kossuth pedig az 
1000 év utáni honalapító, a történelem 
intő szavára újabb keresztsedbe vitte 
nemzetét, vérkeresztsóg v >lt ez, mely­
ben újra felvétettünk Európa nemzetei 
közzé, mert a mikor azt látták Európa 
szabad, nagy s müveit nemzetei, hogy 
ez a halottnak hitt nemzet míg él, élni 
akar, még élnek benne a török verő harci 
erények s a haladását biztosító szabad 
intézmények szükségszerű védelmében 
önállóságáért olyan erőt és vitézséget 
fejt ki, a melynek párját még nem mu­
tatta tel a világtörténelem és hogy egv 
csepp vér nélkül kivívni tudott korszak 
alkotó reformok megvédéséért a vérnek 
tengerét se sajnálja, mikor ezt látták, 
akkor a szabad és müveit nemzetek 
magokhoz méltónak Ítélték s a vérke- 
resztséghen testvérükül fogadták a ma­
gyart, minden időkre elösmerve jogát 
a nemzeti önállóságra.

Ezt tette Kossut Lajos, ezért volt 
ő honalapító. És a midőn a legyőzetés- 
nek, a gyásznak szomorú évtizedei követ­
keztek, a megpróbáltatásnak e minden­
nel szörnyűbb időszakában, midőn az ál­
lami élet egyetlen szerve sem volt bir­
tokunkban, csak az a tudat tette, csac 
az tehette képessé a nemzetet a passiv 
ellenállás nagyszerű áldozatára, hogy a 
honon kívül bár, de mégsem hontalanul 
mert szivében a hazával csüggedetlenül 
él Kossut Lajos, él a hazának s majd 
izenni fog . . . jönni fog . . . vezetni 
fog . . . győzni fog . . .

Ezt tette Kossuth Lajos csüggedést 
nem ismerő kitartásával.

1902. szeptember 19.

Mélyen t. polgártársak, Kossuth La­
jos élettörténete tanítja, hogy mikor szü­
letett és mikor halt meg a 19. század­
nak ez a nagy fia. De ez csak a porhii-

kem, boldogságomnak e fepnagasztositó nek fennmaradása a néprajzi és nemzet­
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sem dönt-velyről mondható, melyben ez a tűztelek 
megfutotta majdnem egy félszázados földi 
pályáját. Én azt mondom t. polgártársak, 
hogy Kossuth Lajos már élt Árpád be- 
robögó hadseregeiben, ólt mint a nemzet 
honteremtő lelke, lelkének villáma csillo­
gott az ős apák honszerző kardjainak 
élén, élt aztán is mint honszerző erő, 
mint hazaflság, elvhüség, kitartás, élt 
mint szabadság- és alkotmány szeretet, 
élt mint a nemzet ős erénye, mint meg­
ingathatatlan király hűség, élt mint a 
nemzet szenvedése, küzdelme, reménye. 
Mert Kossut Lajos neve szimbólum, össz- 
foglalata mindennek, a mi a magyar 
szívnek édes vagy fájdalmas, mindennek 
a mi a magyar nemzet ethikai lényéhez 
tartozik.

Es azt mondom t. polgártársak, 
hogy Kossuth Lajos nem is halt meg 
soha, nem halljuk e zengő szavát, nem 
látjuk e daliás alakját, nem az ő hon- 
szerelme zengő sziveinkben, — nem az 
ő lelke lebeg-e felettünk mint ragyogó 
délibáb Hortobágyunk felett, magasra 
emelve szemeink előtt a nemzeti ide­
álokat '?!.••

T. polgártársak, bölcső és koporsó 
Kossuth Lajosra vonatkoztatva egy­
másba fonódó fogalmak: bölcsője egy 

letűnt kor koporsója, — melyben szá­
zadok szenvedései nyugodtak el, — 
koporsója egy újabb kor bölcsője, 
melyben a magyar nemzet legszebb 
reményei ringatóznak.

Es azt mondom t. polgártársak, 
hogy Kossuth Lajos ne is haljon meg 
soha. Mert a nemzetnek örökre élnie 
kell s a magyar nemzet Kossuth Lajos 
nélkül nem élhet. Mi tehát, mint a hogy 
Kossuth egy másdologra vonatkozólag 
tette, úgy helyezzük mi az o emléké­
nek szeretetőt a nemzeti becsület véd- 
pajzsa alá. Megtehetjük ezt és meg is 
kell tennünk, mert nines a Kossuth La­
jos nevében semmi, a mi a széthúzást 
képviselné, az ő neve csak egységesítő, 
csak összeforrasztó lehet. — Es nincs 

■e nemzetnek egyetlen erénye, egyetlen 
kincse, egyetlen szent hagyománya 
melynek elvetését kívánná tőlünk » 
Kossuth Lajos emlékének szeretete. — 
Ennek a sokszor félreértett nemzeti igaz­
ságnak hirdetésére az én szavam nem 
lehet eléggé hivatott, de az a polgárság, 
Debrecen polgársága, melynek nevében 
beszólni e pillanatban szerencsém van, 
ez a polgárság ennek hirdetésére minde­
nek között legilletékesebb

Mélyen tisztelt polgártársak ! Azt 
mondják, hogy a történet nem ismétli 
meg magát soha. — De kell, hogy a 
Kossuth életének egyik legfel sógesebb s 
általánosan ismert jelenete még többször 
megismételődjék.

Mikor ő '200,000 ujonezot kórt a 
nemzetgyűléstől, a nemzet képviselői 
mint egy ember állottak fel s mint egy 
ember kiáltották: Megadjuk! Megadjuk! 
Kossuth Lajos még sokszor fog kérni 
nemzetétől. Mert ő, ki fia volt s atyja 
lett nemzetének a haza gondját magával 
vitte csillaghonába is. Onnan kéri nem­
zetét honszerelemre, szabadságszeretetre. 
beleljük iá : Megadjuk ! Megadjuk ! Bé­
kében munkásságot, kitartást, jogmegőr­
zést kivan tőlünk. Feleljünk rá : Megad­
juk ! Megadjuk 1 Viharban azt a lelkese­
dést és kitartást kívánja tőlünk, mely- 
lyel honvédéi, „névtelen félistenei“ har- 
•olának. Oh feleljük erre is ! Megadjuk ! 
Megadjuk ! — És ha nemcsak szava­
ink hanem tetteink szerint is megadjuk 
a mit ő kór tőlünk, úgy ő újra leborul 
a nemzet nagysága előtt és újra hang­
zik örök időkre szól ló jóslata, hogy „Ma­

gyarországot a poklok kapui 
hetik meg.“

Uraim 1 t. polgártársak ! Századik 
évfordulóján a nagy napnak, mely Kos 
suth Lajost nekünk adta, poharamat 
Debrecen polgársága nevében, az önök 
nevében a magyar hazára emelem, a 
szeretett a féltett hazára, emelem az 
örökéletü hazára, a melyen, ha polgá-ait 
nagyjai emlékének szeretete tartja össze, 
— soha még a poklok kapui sem dia­
dalmaskodhatnak.

Éljen Kossuth Lajos emlékezete!
Éljen a haza ! !

Negyvennyolcas ereklye kiállítás.
Kossuth képek, emlékek gyűjteménye.

— szeptember 19.
Kossuth Lajos 100 dik születésnapja 

alkalmából s a debreceni polgárok áldo­
zatkészségéből szerdán e hó 17-én nyílt 
meg az ereklyekiállitás az ipartestület 
Simonffy-utcai dísztermében. Az ereklyék 
nyolc csoportban vannak kiállítva s egy­
től-egyig érdekesek.

Mennyi emlék ! Mikor az ember 
belép oda, visszaálmodja azokat az idő­
ket, mely időkhöz dicsőséges múltúnk 
szabadságharca fűződik. A honszerelem 
édes érzése járja át a testet. De most a ki­
állításról. Az első csoportban a főiskolai 
anyakönyvtár ereklyéi vannak elhelyezve. 
Leginkább olyan kéziratok, kiáltványok 
ezek, melyek a harcias időkből származ­
nak. Szemünkbe tűnik legelőször Kos­
suth búcsúja a hazától, mely igy kez­
dődik :

„Hazám 1 Magyarok hazája, Isten 
veled ! Isten veled kínok hazája 1 többé 
nem láthatom hegyeidnek ormait, nem 
mondhatom hazámnak azon földet, me­
lyen anyám emlőjéből szoptam az igaz­
ság és a szabadság tejét." Aztán haza­
szeretetről beszél s igy végzi szózatát : 
„A nemzetek mindenhatója áldjon meg 
nemzetem. Higyj, remélj, szeress !“

Rendkívül érdekes Kossuth válasza, 
melyet váci választóihoz, azaz Rudnay 
József elnökhöz irt. Megköszöni megvá­
lasztását s Írja, hogy büszkévé teszi az 
a tudat, hogy Vácot képviselheti.

Ott van továbbá a főiskola tulajdo­
nában Egressy Gábor kormánybiztos 
naplója, melyben igen megható dolgok 
vannak. Mikor 1850. szeptember 23-án 
Törökországba menekült, a naplóba e 
szavakat irta : „Mit is viszek én el ha­
zámból '?“

Megnyugvást a végzetben,
Hitet az emberiségben,
Reménységet az Istenben,
Hála érzelmet szivemben.

Közvetlen Egressy naplója mellett 
fekszik az a kiáltvány,melyet Czeodoreíf 
tábornok intézett Debrecen népeihez 
1849 július G-án. A kiáltványban engedel­
mességre hívja a lakosságot. Az enge­
detlenséget legnagyobb büntetéssel Ígéri 
sújtani.

Ott van aztán az anyakönyvtár 
birtokában 3 darab négy vennyolc-as harci 
lobogó. Az egyiken ezüsthimzéssel, van 
felírva: „Király, haza, szabadság.“ Érde­
kes még az a rozsdás karabély, melyet 
Kosa Dániel nemzetőr használt 48-ban. 
Hégi Ferenc kath. lelkész és Könyves 
Tóth Mihály egyházi beszédének kéz­
iratai, Beöthv Ödön 48-as nagyváradi 
kapitány kiáltványa a Batthyány kine­
vezéséről, egy bot, melyre az aradi 13 
vértanú arcképe van festve s sok más 
érdekes emlékiratok zárják be a főiskola

gazdag ereklyegyüjteményének sorozatát.
A többi hét csoportban a legtöbb 

ereklye Kossuth kép és bankjegy. Ér­
dekes itt a Liptay Gábornó tulajdoná­
ban levő hajból készült kép, a Kossuth 
koporsójáról egy kis koszom megsárgult 
elfonyadt babérjaival.

A szőnyi győzelmi tudósítás, hol a 
magyarok 50000 főnyi ellenségét sza­
lasztottak meg, Kossuth saját kezével 
irta. Kossuth köszöneté az aradiakhoz 
80-ik születésnapja alkalmából irt leve­
lükre. Rozsdás lovassági kardok, a Pesti 
Hírlap 1841 évi évfolyama, Debrecen 
város 48-beli lobogója, aranyhimzések- 
kel. Mind, mind visszaemlékeztetnek ben­
nünket a régi nagy időkre, a régi di­
csőségre . . .

*

Rendkívül érdekes az a kis darabka 
kép, melyen Kossuth Lajosnak egyedül 
csak a szája van. A története is ér­
dekes.

A kis kép, mely Komlóssy Miklós 
tulajdona, a Bach korszakból származik. 
Midőn a Bach huszárok a Kossuth ké­
peket kutatták, hogy azokat megsem­
misítsék, minden igaz magyar igyekezett 
a birtokában levő képet megmenteni. E 
szóban forgó kis kép sokkal nagyobb 
volt, de csak úgy lehetett megmenteni, 
hogy a Kossuth száját képező részt ki­
vágták a képből. Ott van Debrecen ha­
talmas életnagyság*! Kossuth képe, me­
lyet Kovács János festett 1898-ban. 
Kossuth érmek, bankók, arcképek re­
kesztik be e gyönyörű kiállítást.

Nagy Károly.

Á főispánt beszéd hatása.
— szeptember 19.

Mint mezőre a friss zápor, úgy 
hatott Tuky Gyula főispán elnöki beszéde 
Debreczen város közönségére, megön­
tözvén a sziveket és elméket áldásos 
eszmék, nemes hazafiság, fenkölt gon­
dolatok harmatával.

A városban az ünnepi hangulatot 
ez a szózat tartja fönn még sokáig teljes 
épségben és bizonyára oly jelentős kö­
vetkezményei lesznek, melyek Debreczen 
polgárságát a nemzeti munkában párt­
különbség nélkül egyesíthetik.

Laptársunk, az ellenzéki Debreceni 
Ljsag a lap élén méltatja a lúispan 
beszédét lelkes, emelkedett hangon, mely 
jeles iró tollára vall. Rövid bevezetés 
után a D. U. im igy emlékezik meg a 
főispán beszédéről :

Előre bocsátjuk, hogy Puky 
Gyula beszédének tiszta, nemes 
hangja lepett meg bennünket. És 
ez a meglepetés nem onnan kelet­
kezett, mintha a nagy tudásu, 
nyugat-európai műveltségű embertől 
nem váltunk volna ennyit. Tudtuk 
mi azt nagyon jól, hogy Puky 
< lyula a választékos, előkelő formák 
embere, akinek tudása gazdag, mély 
értékű kincsesbánya, Bennünket 
Puky Gyulának, a főispánnak nemes, 
férfias szózata lepett meg, amely a 
duzzadó nemzeti érzés, az erős 
fajszeretet, a múltak és a múlt 
egyik dicsőséges alakjának, Kossuth 
Lajos Kinti hódolattal jellemzett. 
Megvailjuk az igazat, hogy főispánt 
székből nemzeti múltúnk ilyen preg­
náns és nyílt dicsőítését még nem 
hallottuk s ilyen előkelő helyről 
nemzeti nagyjaink fejére még nem 
tettek koszorút. Az eddigi kormá­
nyok, kormányrendszerek képviselői 
riadtan menekültek Kossuth emléke

bel
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elől. — Íme Hajdumegye és Debre­
cen főispánja, a ki kétségen kívül 
kiváló és hü embere a magyar ki­
rálynak is, nem riad meg, nem tut 
a sötétbe, hanem a történelem lap­
jaira mutatva idézi azt a mondást, 
mely azt hirdeti, hogy nagy csak 
az az ember lehet, a mely nemzeti 
történelmének kimagasló alakjait 
megbecsüli. A történelem örök igaz­
ságaira támaszkodva nyíltan mondja 
ki, hogy az alkotmányos király tisz­
telete s* a haza szabadságáért küzdő 
nagy nemzeti hős megbecsülése nem 
összeférhetetlen dolog. A király 
iránti hűség s Kossuth emléke iránt 
érzett kegyelet könnyen olvadhat a 
nemzet zugó helyeslése közt lágy 
harmóniába !

Meghajtjuk i'uky Gyula főis­
pán előtt lobogónkat és ennek a 
nagy városnak nevében üdvözöljük 
őt illő tisztelettel. Tegnapi beszé­
dével meghódította a polgárság azon 
részét is, a mely eddig őt esetleg 
nem ismerte ; és azt pedig, a mely 
eddig is becsülte benne a szabad 
gondolkozása, igazán liberális fő­
ispánt, ezután a szeretetnek és tisz­
teletnek még erősebb jeleivel fogja 
körülvenni. Az az erős, nemes, tiszta , 
hazafias levegő, a mely a beszéd j 
minden részét átlengette, biztosit j 
bennünket arról, hogy Puky Gyula | 
főispán a jövendőben is ugyanazt az 
elvet fogja vallani, a melyről teg­
nap a városháza nagytermében hit­
vallást tett.

Kossuth-imneptik Debrecenben.
Tegnap lélekemelő, magasztos ün­

nepségek nagy méretű keretében ünne­
pelte meg Debrecen Kossuth Lajos szü­
letésnapjának 100 éves évfordulóját, me­
lyet a debreceni iskolák ma, a születés­
nap valódi évfordulóján ülnek meg 
hazafias kegyelettel.

A hét folyamán lesznek azon egye­
sületek ünnepei, akik külön is megün- 
neplik ezt a nagy napot.

*

A debreceni állami íöreáliskola ma 
c hó 19-én pénteken d. e. 10 órakor iskolai 
ünnepet tart Kossuth Lajos születésének 
100 ik évfordulója alkalmából a követ­
kező műsorral: 1. Nyitány. Előadja az 
ifj. zenekar. 2. Megnyitó beszéd, mondja 
Fazekas Sándor igazgató. 3. Fohász. 
Előadja : Czobor László VIII. o. t. 4. 
Kossuth-hymnusz. Előadja az ifj. zene­
kar. 5. í'nnepi beszéd, mondja : Kardos 
Albert tanár. 6. Tavasz elmúlt . . . Elő­
adja: az ifj. zenekar. 7. Szavalat, elő­
adja: Neumann Jakab VIII. o. t. 8. 
Hymnusz, előadja : az ifj. ének- és ze­
nekar. Az ünnepre a t. szülőket, általá­
ban az érdeklődő közönséget tisztelettel 
meghívja az állami főreáliskola igazga­
tósága.

*

A debreceni iparos ifjúság e hó 
21-én, vasárnap délután 4 órakor ünne­
pel, az Iparos Otthon Simonffy-utcai 
(1 szám, II. emelet 3. lépcső) helyiségé­
ben a következő műsorral :

1. Kossuth Himnusz, előadja az 
egyleti dalkör.

2. Kossuth Lajosról, felolvasás, 
tartja : dr. Körösi Kálmán egyesületi 
titkár.

3. Kossuth nóta, előadja a dalkör.
4. Részlet dr. Körösi Kálmánnak a 

szabadságharc 50 éves évfordulójára irt 
s a debreceni színházban előadott l’ro-

logjá-ból. Szavalja : Szűcs Margit ur-
hülgy. , , .....

5. Tavasz elmúlt, enekli a dalkör.
Az ünnepségre belépő dij o0 fillér.
A tisztajövedelmet Kossuth Lajos 

1849-iki debreceni, csapó-utcai lakóházá­
nak emléktáblával való megjelölésére 
fordítják.

Agról-ágra.
A 1 k a I m i a p r ó s á g o k.

A Szabadság számára irta : Tiborc.
(Deil Ignác és fia.) Ne tessék azt gon­

dolni, hogy ez a cim egy uj céget jelent, a 
inelv a debreceni őskereskedőkkel kivan ver­
senyre kelni.

Nem. kérem, ez a Deil Ignác és fia senki 
más, mint a hosszú sörényű tüzes szemű, iz- 
ről-izre eredeti, erős egyéniségű Deil Jenő, 
a kassai kereskedelmi és iparkamara tit­
kára.

Deil Jenő izzó vérű ellenzéki férfiú, nem­
zeti lángolásban fáklyavivő hazafi, a ki amel­
lett bájos német verseket ir : de már annyira 
mégsem ezermester, hogy a — Deil Ignác és a 
fia cég is kitelnék belőle.

De azért megesett az a bolond história 
rajta, hogy a debreceni kamara ezen a néven 
könvvelte el őt a székházavató ünnep vendégei­
nek névsorába.

Igv került neve az összes újságokba s ő, 
aki a Jenő nevet oly büszkén és örömmel vi­
seli, nem gvözött eleget boszankodni — eligná- 
cositásán.

Meg is rázta egv párszor bozontos nagy 
fejét s emlegette a sajtó ama bizonyos pajzán 
kolloidjait.

Hanem otthon nézett még vsak igazán 
nagvot. mikor meghívták az adókivető bizott­
ság elé.

— Titkár ur. önre külön uj adót kell 
rónunk.

Deil Jenő szeme villámokat szórt.
— On Deil Ignác és fia néven üzletet 

folytat Debrecenben.
- A sajtóhiba vagy a kamara lelke fe­

lelős ezért, nem én ! — riadt fel Deil Jenő
sötéten.

De hiába, csak hire kelt az Ignác eseté­
nek s azóta Rákóczi hires kuruc városában, 
Kassán Deil Jenőt barátai mosolyogva kö­
szöntik :

— Szervusz Deil Ignác.
És fia! —■ teszi hozzá Deil Jenő nem 

minden humor híjával.

(Egy év múlva gyere utánam.) Él. itt mi-
kozöttünk egy dali járásit, finom öreg ur, aki 
ma és mindig úgy öltözködik, mintha üveg alól 
lépett volna ki.

Valamikor régen ez az ősz hajú, mélysé­
ges mély tekintetű nyájas öreg a debreceni 
színház nagy művésze, a szerelmes gavallérok 
tökéletes ábrázolója volt.

De néhány nap óta busán, céltalanul, té­
továzva sétálgat a csendesebb utcákon a ked­
ves öreg és álmodozó szemében sűrűn csillan 
meg a könycsepp.

Mi a baj, kedves urambátyám ? — 
kérdeztem tőle a napokban.

— Készülődöm, öcsém uram, készü­
lődöm.

— Hová ?
Abba a világba, honnan nem tér meg

utazó.
— Ugyan ne tréfáljon.

Nem tréfa ez, uram, hanem valóság !
I December 3-án lesz egy esztendeje, hogv sze­

gény jó feleségem itt hagyott. Mikor leszorítot­
tam a szemét és kendőért mentem, hogv fel­
kössem az állát, mégogyszer magához tért, át­
karolta nyakamat és töredező hangon suttogta : 
Egy év múlva gyere utánam ! Azután lehanyat­
lott és örökre elaludt. Hát én babonás vagyok 
és egyre hallom a jóságos lélek hivó szavát. 
Jobb is lesz nekem ott őmellette . . . Alig vá­
rom a decembert.

A nyájas öreg ur tovább ment; éu 
pedig könnybe borult szemmel néztem utána.

SZÍNHÁZ.

(R. Réthy Laura Debrecenben. R.
Réthy Laura asszony Debrecenbe érke­
zett paliesi nyaralójából, hogy holnap 
részt vehessen a Délibábok hazája 
főpróbáján, melyben a nótákat ő fogja 
énekelni. A művésznő elénekli Dóczy 
József két szép uj dalát, továbbá a 
Komlóssy Artur szövegére irt Újvárosi 
nótát s azokat a régi dalokat, melyeket 
a debreceni nép szeret. A művésznő 
énekét a Magvari testvérek zenekara 
fogja kisérni.

— (A Délibábok hazája debrecenben.)
i Holnap este megnyílnak a színház kapui,
I melyeken tódulni fog a színház nézőte- 
! rére a debreceni közönség, hogy mag- 
j láthassa azt a saját külön darabját, mely 
' az ő szeretett városát, belső életét s a 

Hortobágyot mutatja be. Ez a nagysza­
bású látványosság Budapesten nagysikert 
aratott s még ma is vonzza a közönsé- 

I get az Urániába. Az Uránia most lejön 
! hozzánk, hogy itt is diadalra juttassa 
I kovász János gyönyörű, költői szárnya- 
! lásu szövegét és Haranghy György re­

mek debreceni képeit. A színpadon e 
darabban megelevenedik előttünk egész 
Debrecen, jellemző képekben, eredeti szo­
kásaiban és minden nevezetességében A 

■ derék szerzők még fokozni is lógják a 
j hatást, amennyiben egy egészen uj rész- 
j szel gazdagították a Délibábok hazáját,
I amelynek keretében bemutatják a mai 
j Debrecen vezéregyéniségeit vetített ké- 
I pékben. Sőt a darabnak ez a ró- 
í sze anynyira friss lesz, hogy 'már 

Láng Lajos kereskedelmi miniszter be­
vonulása is látható lesz benne. A da­
rabban előforduló dalokat R. Réthy Laura 
asszony, a debreceni színház felejthetet­
len dívája fogja énekelni, aki erre a 
célra tegnap érkezett Debrecenbe. A 
Délibábok hazája mind a négy előa­
dására már ma válthatók jegyek László 
Albert és társa könyvkereskedésében, 
holnaptól kezdve pedig a színházi pénz­
tárnál. A darab négy előadása iránt 
óriási az érdeklődés. \ alószinü, hogj 
lesz egy külön előadás a tanuló ifjúság 
részére is.

— (fflakó társulata Nyíregyházán.)
Makó Lajos debreceni színtársulata teg­
nap este kezdte meg Nyíregyházán tíz 
estére terjedő vendégszereplését. Onnan 
a társulat e hónap 29-én érkezik ton 
állomására, Debrecenbe. Az első előadás 
bórletsziinetben szeptember 30-án lesz. 
Színre kerül a Szombatosok cimü ver-



5

ses dráma, Somló Sándornak, a Nem­
zeti Színház költő igazgatójának egyik 
legértékesebb alkotása.

KÖZIGAZGATÁS.

1902. szeptember 19. _______

X Eajduvármegye költségvetése. A
Haj du vármegye 1903 évi közigazgatási 
és gyámhatósági szükségleteiről szóló 
költségvetést már elkészítették. E szerint 
tisztviselők flsetésére s más mulaszthat- 
lan kiadásokra 131893 korona van elő­
irányozva, melynek fedezetéül szolgál : 
állami javadalmazás : 123895 korona,
ingatlanok jövedelméből 2280 korona, 
alapok jövedelme 4520 korona, külöm- 
böző bevételek 900 és téritmónyekből 
300 korona. Pótadó tehát nincsen, ami 
mindenesetre nagy örömére szolgál az 
adózó megyei polgárságnak. A költség­
vetési előirányzat e hó 28-ig közszem­
lére van kitéve a főszám vevői hivatalos 
helyiségben. ______

Szókimondás.
_A l k almi m ü v é s z e t. —

A fővárosban öt színpadon játsza­
nak most alkalmi színmüveket Kossuth 
Lajos tiszteletére. Azt írják a lapok, 
hogy valamennyi darab rossz.

Még olyan iró is, aki máskor leg­
alább ügyes mesterember volt, ezúttal, 
szállni akarván, a mesebeli Ikarusz sor­
sára ju1 ott.

Csodálatos jelenség, hogy Kossuth- 
ról, a kinek neve a szegény parasztot is 
megihleti s áhitatossággal tölti el, íróink 
— kivétel Inján — csak dadogni tudtak. 
És még a kivételek munkája sem alko­
tás ; inkább alkalmi szóvirágok halmaza, 
cifra sallang, mely semmiképen sem illik 
Kossuth fenséges ércalakjához, aki a 
szónak mestere volt.

Az ember szinte kétségbeesik az 
irodalom sivárságán, ha olvasni kényte­
len az okleveles költők és az iró társas 
körök bejegyzett nagykereskedőinek gyarló 
erőlködéseit.

Igazán hihetetlen, hogy a magyar 
géniusz szelleme 1902-ben ily koldus 
legyen.

Mikor az egész nemzet költővé 
emelkedik a kegyelet és hódolat vará­
zsától, valóban megdöbbentő, hogy csak 
éppen az úgynevezett hivatott írók, köl­
tők cammognak tüzes égi paripa helyett 
talyigás gebén.

Azt jelenti-é ez, hogy a tehetségek 
kimerültek ? vagy tehetségeink többé 
nincsenek "?

Avagy pedig azt, hogy még az 
arra való legényt is földre nyomja az 
alkalmiság kényszerűségének súlya ?

Gondolkozni lehet e fölött; én most 
nem akarom a kérdést a magam hite 
szerint eldönteni.

De önkéntelenül eszembe ötlik az a 
furcsa jelenség, hogy nálunk, jóllehet az 
alkalmi művészet rendesen kudarcot vall, 
mégis egyre követelik, hogy a múzsa

állandóan valamely napi esemény, alka­
lom, évforduló, gyásznap vagy örömnap 
nyikorgó szekerét huzza.

Nemrégiben is panasz hangzott és 
vád, hogy a budapesti színházak nem 
emlékeznek meg dicső Erzsébet király­
nénk halálának évfordulójáról.

Hát nem furcsa kívánság ez ?
Hogy azon a deszkán, ahol Herku­

les munkái folynak és ahol az Őrnagy 
ur malackodásai szinte röfögnek, egy 
estére a bohóc bukfenc helyett keresz­
tet vessen és az ócska élcelő imád­
kozzék !

Nevetséges, meddő dolog ilyesminek 
a hajszolása.

Sőt tovább megyek, inkább profa- 
nálás az efféle alkalmi művészet, mely 
inkább megbotránkoztat, mint föl­
emel.

Ne követeljük hát az elefánttól, hogy 
ballerina legyen, sem a kéményseprőtől, 
hogy pékkel ölelkezzék.

Az alkalm' művészet öli meg ha­
zánkban a valódit. Nálunk mindent al­
kalomra csinálnak: ódát, színmüvet, 
diadalkaput, szobrot és országutat, ami­
ből aztán az következik, hogy itt soha 
sem az alkotás a fő, hanem mindig az 
alkalom.

Ezek a mi örökös alkalmi szissze- 
néseink irodalmunk és művészetünk Po- 
temkin-falvai; vászonra föstött szép szinti 
gyümölcsök.

De uramfia! ki az ördögnek kell a 
kerek piros alma, ha viaszkból va­
gyon ?

II 1 H Ili
Napló.

Szept.18. A Wesselónyi-szobor leleplezése Zilálton 
19, Kossutli-ünnep Budapesten. 

o 28. A tűzoltó-egylet 25 éves emlékünnepe
29. Hajdumegye őszi közgyűlése.
30. A színházi évad megnyitása.
30. Városi közgyűlés.

* A főispán útja. Megírtuk már, 
hogy Puky Gyula főispán, — mint a 
dijbiráló-bizottság tagja, — részt vesz a 
földesi tenyészmarha kiállítás megnyitá­
sában. Földesre utaztában azonban ki­
száll Szövőt községben s meglátogatja 
az ottani elöljáróságot, hogy tájékoztassa 
magát a szováti községi ügyek legfonto- 
sabbjairól.

* Kossuth emléktábla a főiskolában.
Debrecen ősi kollégiumának ifjúsága szép i 
hazafias terv megvalósításán fáradozik. | 
Azt óhajtja ugyanis, hogy a főiskolai 
imateremben Kossuth Lajos születésének 
100 éves évfordulója alkalmából, az 
1849-ben Debrecenben tartott országgyű­
lés emlékére s Kossuth Lajosnak azon 
való történelmi jelentőségű szereplésére 
tekintettel emléktáblát helyezzenek el. A 
hazafias érzelmű tanuló ifjúság ez irány­
ban a mozgalmat már meg is indí­
totta.

* Személyi hírek. Varga Lajos vá­
rosi aljegyző, a jog- és pénzügyi bizott­
ság előadója tegnap érkezett vissza sza­
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badságáról és újból elfoglalta hivatalát.
Komjáthy János volt debreceni, je­

lenleg kassai színigazgató tegnap váro­
sunkban időzött.

* Kossuth-ünnep üjfehértón. Ujfehér­
tói levelezőnk írja, hogy Kossuth szá­
zadik születéseuapját ott is hálás kegye­
lettel megünneplik. E hónap 20-án az 
uj fehértói műkedvelő társaság műked­
velői előadást rendeznek, melyen színre 
kerül Hódolat Kossuth emlékének cimü 
élőkép, melyet Gyöngyössy Viktor, a 
debreceni színház festője rendez. Az élő­
képben huszonkettőn vesznek részt, höl­
gyek és urak. Az élőkép után Gárdonyi 
Géza falusi történetét, A bort adják elő. 
Végül tánc lesz.

* Iskolatársak harminchárom éves 
találkozója. E hó 21-én vasárnap reggel 
érdekes találkozó lesz Debrecenben. E 
napon jönnek össze azok, a kik az ősr 
debreceni főiskolában ae 1869. év végén

1 tettek érettségi vizsgálatot. A régi iskola 
társak a rájuk nézve nagy jelentőségű 
nap emlékére isteni tiszteletet tartanak 8 
órakor a főiskola imatermében, a hol 
Csikv Lajos tanár; aki szintén 33 évvel 
ezelőtt tett érettségi vizsgálatot, mond 
imát régi iskolatársainak. Ezt megelőző­
leg szombaton este iskolatársak az Angol 
királynőben vacsorára gyűlnek össze. A 
másnapi istentisztelet után délben 1 óra­
kor ébed lesz a nagyerdei Dobos vendég­
lőben.

* Esküvő, kürst Izidor helybeli te­
kintélyes vállalkozó tegnap vezette ol­
tárhoz Borsod M. Keresztesen Bródy 
Miksa bájos leányát, Gizellát.

* Az ifjúság irodalmi munkássága. A
magyarországi ev. ref. theológus ifjúság 
egyetlen hivatalos lapja a debreceni főis­
kolai theológus ifjúság, illetve a Hittan­
szaki önképzőkör kiadásában. Kónya, 
Gábor, Erdei Károly ós Kövér Árpád 
szerkesztésében ma megjelent Közlöny 
első száma, melynek tartalma gazdag és 
változatos s ifjaink szép irodalmi kész­
ségéről tanúskodik. A lapra előfizethetni 
fenti szerkesztőknél még mindig lehet; 
előfizetési ára egy évre 6 korona, főis­
kolai hallgatóknak ós önkópző köröknek 
3 korona.

* Öngyilkos öreg ember. Nádudva­
ron, — mint onnan jelentik, — Boros 
Mihály 78 éves öreg ember gyógyítha­
tatlan betegsége miatt elkeseredésében 
öngyilkossá lett. Felakasztotta magát a 
szoba gerendájára s mire észrevették már 
halott volt.

* A Kossuth kép- és ereklye kiállí­
tás, mely tegnap nyílt meg e hó 21-én 
déli 12 óráig lesz nyitva Megtekinthető 
reggel 8 órától megszakítás nélkül esti 
7 óráig. Belépti jegy ára: felnőtteknek 
20 fillér, gyerekeknek 10 fillér. Ajánljuk 
olvasóink figyelmébe, hogy tekintsék 
meg a kiállítást.

* Kinevezések. A debreceni kir. íté­
lőtábla elnöke Móric István végzett jog­
hallgatót, k.-nánási lakost a debreceni 
kir. tábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká nevezte ki. — A debreceni kir. 
főügyész Erdős Mihály szatmárnémeti 
kir. törvényszéki címzetes fogházőrmes­
tert ugyanoda valóságos fogházőrmes­
terré nevezte ki, Gecse Dániel nagyká­
rolyi kir. járásbirósági fogházőrmestert 
pedig az ottani kir. törvényszéki fogház­
hoz áthelyezte.

Hiltaahallgatók alapvizsgája. A deb­
receni ev. ref. főiskolában az ev. ref. 
hittanhallgatók alapvizsgái e hó 26-tól 
október 1-ig fognak megtartatni A vizs­
gálatokra 24-en jelentkeztek, a kik közül
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az Írásbeli vizsgálaton hüten készítettek 
Jeles dolgozatot.

* A francia újságírók nem jönnek. A
párisi Figaró szerkesztőségi tagjai beje­
lentették Debrecen városának, hogy e hó 
:20-án több francia állampolgárral, össze­
sen mintegy 40-cn Debrecenbe jönnek s 
a város megtekintése után tanulmány­
utat tesznek a Hortobágyon. A város el 
is volt készülve a francia vendégek ün­
nepélyes fogadtatására, de azok — leg­
alább is egy id őre — elhalasztották Deb­
recenbe jövetelüket.

* Rablótámadások a külsőségeken. Igen 
kétes világításba helyezik közbiztonsági 
viszonyainkat azok a rablótámadások és 
utonállások, a melyek Debrecen külső­
ségein immáron napirenden vannak. Teg­
nap is két ilyen rablótámadás történt. 
Az egyiknek szomorú hőse Szőlősi Péter 
tégláskerti lakos, akit mikor este 10 óra 
tájban hazafelé ballagott két sötot alak 
megtámadott. Leteperlék egy pillanat 
alatt a földre s ki akarták rabolni. Sze­
rencsére azonba Szőlősi Péter egyik szom­
szédja megjelent a segélykiáltásokra s 
megszabadította a kétségbeesett embert 
kellemesnek egyáltalán nem mondható 
helyzetéből. Az utonállők elmenekültek, 
az egyiket azonban Csenteri Lajos ro­
vott múltú csavargó személyében a rend­
őrség elfogta. A másik vakmerő rablás 
az újvárosi utón történt, a hol Ángy 
Sándor helybeli lakos lassan haladó sze­
kerét támadták meg a cigányok s arról 
ágyneműnket s más ingóságokat lekap­
kodtak, mielőtt a lovakat hajtó kocsis 
védekezhetett volna a támadás ellen. A 
tetteseket, köztük Balogh Eszter és 
Lakatos Gyula hires cigánytolvajokat a 
csendőrök elfogták.

* Zászlósértés Debrecenben. A debre­
ceni Kossuth-ünnepek magasztos hangu­
latába elvegyült egy-két kellemetlen hang 
is. Nem akarunk nagy fontosságot tulaj­
donítani ennek az alábbi gyalázatos cse­
lekedetnek sem, miután megvagyunk 
győződve, hogy éretlen csíny te vés az 
inkább, mint tüntetés a magyar állam 
ellen, de tény, hogy három erősen idegen 
nevű iparos tíinonc a varos n 1 c //ekntct.ii ti 
korhácscsal verte a nemzeti szinü lo­
bogóinkat s azok közül nem e^yet me°'~ 1 
tépett. A herosztrateszi dicsőséget szom- < 
jiihozó ifjú, névszerint Bnbis János, Har- ! 
dicska János és Gyif'ka István a’rend­
őrség előtt fog számolni gyalázatos tet­
téért, az éretlen ünneprontásért

* Gyilkos béres. Ily elmen megemlé­
keztünk arról az esküdtszéki tárgyalás­
ról, a melyen a vádlott Botos Miklós 
volt, a ki részeg állapotban úgy meg­
verte Agóes Pál h.-böszörményi lakost, i 
hogy az kapott, sérüléseibe pár nap múlva ' 
belehalt. A debreceni törvényszék, mi­
után az esküdtek Botos Miklóst bűnös­
nek találták a halált okozó súlyos testi 
sértés bűntettében, az enyhítő körülmé­
nyek figyelembe vételével egy évi és S 
hónapi fogházra Ítélte.

* Elhalasztott országos vásár. A deb­
receni kereskedelmi és iparkamara érte- 
siti a kerületébe tartozó kereskedőket és 
iparosokat, hogy Szabolcs vármegye Nagy- 
Kálié községében a rendes körülmények 
között október hó 2-án megtartani szo­
kott országos vásár ez évben kivételesen 
szeptember hó 25-én fog — a kamará­
hoz érkezett kereskedelemügyi rn. kir 
miniszteri engedély rendelkezése értel­
mében — megtartatni.

Tüzek mindenfelé. Alig múlik el nap, j 
nogy a varmegyében tüzeset ne fordulna í 
f ’• ,p debreceni szolgabiróságnak jelen- ;

.- v;geről, hogy Geroci Mihály

í ottani lakos házában tűz ütött ki s rövid I 
idő múlva porig leégett. Egyekről pedig I 
azt jelentik, hogy Rosenléld Jakab és 
Gara Alajos ohat-telekházi bérlők gaz­
dasági udvarán 500 kereszt szalma gyu- 
ladt ki ismeretlen okból s elégett az 
utolsó szálig.

Rokkant munkások nyngdijegylete. A
magyaroszági munkások rokkant és nyug­
díj egyesületének, debreceni fiókja a na­
pokban tartotta a havi választmányi ülé­
sét Keller Jakab elnöklete alatt. Az ülé­
sen felolvasták a pénztári jelentést, mely 
szerint az egylet vagyona a központi, 
iövárosi pénztárban 662,101 korona 66 
fillér. Az egylet teljes létszáma 19,055 
tag, ebből debreceni 262. A debreceni í 
fiók külön alapja 400 korona 92 fillér. 
Ezen a gyűlésen a debreceni fiók ez évi 
közgyűlését október 26. délután 4 órá­
jára tűzte ki. A tárgysorozatot a követ­
kezőkben állapították össze : 1. Évi je­
lentés a debreceni fiók választmányának 
1903 évi működéséről. 2. Pénztári jelen­
tés. 3. Tisztujitás. 4. Esetleges indít­
ványok.

* Találtatott pénz. E hó 16 án dél­
előtt a baromvásárban egy bizonyos ki­
sebb összeget találtak, melyet igazolt 
tulajdonosa a mezőrendőr kapitányi hi­
vatalban átvehet.

* Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap az alábbi haláleseteket je­
lentették be. Csinovec Gyula rém. kath.
12 éves, Mátyás János János rom. kath.
13 hónapos, Sinai Sándor ev. ref. 78 
éves, Somogyi Mária rém. kath. 10 hó­
napos.

x Férfi-, fiú- és gyermek-kalapok leg­
nagyobb raktára Debrecenben Fekete Ja­
kab úri divat és kalap-üzletében (Fő-tér, 
Kis-templom mellett) nálam vásárolt ka­
lapok budapesti műhelyemben jutányos 1 
áron alakíttatnak, valamint a nálam 
vásárolt cilinderek díjtalanul vasai- 
tatnak.

x Dr. Winkler Jetié. Egyetemes orvos 
tudor, fogorvos. Kossuth-utca 26. Fogad 
naponta délelőtt 10—12-ig; délután föl 
3—5-ig. Minden kedden délben 12—1 
óráig szegény sorsú fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

TÁVIRATOK.

A Wesselényi szobor 
leleplezése.

A Szabadság eredeti távirati híradása.
Tegnap leplezték le a XIX. század 

újjászületése egyik legkiválóbb bajnoká­
nak, báró U esselényi Miklósnak szob­
rát Zilahon.

A szoborleleplczésről, mely nagy 
ünnepségek keretében folyt le, a követ­
kezőkben számol be tudósítónk.

Zilah, szép), IS. (Feladatot: d. u, 3 
óra 45 p.) Ma délelőtt folyt le báró 
Wesselényi Miklós szobrának leleplezési 
ünnepélye, a mely teljes egészében lé­
lekemelő és magasztos volt. Az ünne­
pély a délelőtt 10 órakor kezdődő dísz­
közgyűléssel kezdődött a megyeháza 
nagytermében, melyet ez alkalomra zsú­
folásig megtöltöttek az erdélyi részek és 
a szomszédos vármegyék előkelő közön­
sége s az ország minden részéből, de 
különösen a fővárosból nagy számmal 
érkező küldöttségek tagjai.

A diszgyülést Kaizler György dr., 
alispán nyitotta meg, s öt tagú küldött­
ség hívta meg a gyűlésre a báró Wes­
selényi család itt időző férfi és női 
tagjait. 5

Az ünnepi beszédet Sántha Dezső 
kir. közjegyző tartotta, melyre Wesse­
lényi Miklós báró, Szilágyvármegye fő­
ispánja a meghatottságtól megindult 
hangon, de igen szép beszédben felelt.

A közgyűlésnek e két beszéden kí­
vül nem is volt más tárgya s a nagy 
Wesselényi Miklós báró emlékét jegyző­
könyvileg megörökítették.

A. közgyűlés után az egész ünneplő 
közönség a főtéren emelt s zöld lombok­
kal díszített sátor körül foglalt helyet, 
mely az előkelőségek számára volt fenn­
tartva. itt láttuk a kormány kiküldött­
jeit ; Széli Ignác, Zsilinszky Mihály és 
Tarkor ics József államtitkárokat, a 
törvényhozás mindkét házának, Bu­
dapest lő- és székvárosának kikül­
dötteit, a magyar tudományos aka­
démia képiseletében Beöthy Zsolt mi­
niszteri tanácsost, a fővárosi és kolozs­
vári egyetemek, a vármegyék és szab. 
kir. városok kiküldöttjeit, a Wesselényi 
családtagokat s a rokonsággal jó barát­
ságban álló mágnás-világot Zichy Jenő 
gróf és a szebeni csatában jobb karját 
vesztett Eszterházy Kálmán gróf veze­
tése alatt. Jelen voltak pazar, egész kis 
vagyont érő diszmagyar ruhákban az 
erdélyi fő urak közül Józsika Samu báró, 
Bornemissza Károly, Elcer Kemény Ákos 
és Árpád, Teleky László gróf, Györffy 
Pál, Bánffy Miklós báró, Posta József, 
Hullákí Arthur és Becsi Zeltán főispá­
nok, a megyei képviselők közül: Ugrón 

I Gábor, Neményi Ambrus és Lengyel 
I Zoltám
! Hajdumegyét Résé Gyula alispán,
I Czeglédy Mihály vármegyei t. főügyész 

és Xaradi Szabó János aljegyző képvi­
selték.

Ott voltak még Debrecenből : Szeghő 
István kir. táblai tanácsolnék, Kölcsey 

I Sándor, Kiss Endre tábla bírák, Géressy 
Kálmán kir. tankerületi főigazgató, Kar­
dos Samu dr. ügyvéd, akit elkísért az 
útra kis Pista fia is.

Itt a szobor előtt Beöthy Zsolt mon­
dott hatalmas, irodalmi eseményszámba 
menő ünnepi beszédet, mely óriási hatást 
keltett. Nagy tetszést aratott Zempléni 
Árpád magas szárnyalást!, a nagy Wesse­
lényi ódájával, de a legtöbb és legjob­
ban megérdemelt tapsban és ünnepelte- 
íésben részesült Fadrusz János, a kinek 
hatalmas, teljes művészettel megalkotott 
V\ esselény i szobra egyike a legjobb ma­
gyar szobroknak.

Rangjától megfosztott főhadnagy.
Bécs, szeptember IS. (Saját tudó­

sitónktól.) Ilger Frigyes Gábor nyugal­
mazott iőhadnagyot, a Kikeriki cimü 
éh-lap szerkesztőjét a katonai becsület- 
bíróság ma hosszú tanácskozás után a 
tiszti becsülethez méltatlan viselkedésé­
ért megfosztotta randjától.
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Hetvenezer katona száilitása vasúton.
Sasvár, szeptember IS. (Saját tudó- 

■Bitónktól.) A hadgyakorlatokban részt- ; 
vett csapatok elszállítására Lundenburg- 
:ban tábori vasúti szállító-osztályt alakí­
tottak, a mely tisztekből ós az .érdekelt 
vasutak képviselőiből állott. Összesen 
szállítottak 67, 419 embert, 3849 lovat, 
272 szekeret és pedig Ő4 különböző hely­
őrségre. A szállítást 84 vonat végezte.
A szállítást úgy vég ezték, hogy minden 

•fölvevő állomáson 24 órán belül elké­
szültek.

Agyonlőtt szerkesztő.
San Francisco, szeptember 1«. Beaky 

■ volt amerikai követ ós Villiams a kali­
forniai jokey club elnöke ma berohantak 
AI»riot szerkesztő irodájába és három­
szor rálőttek. A szerkesztő rögtön meg­
halt. A gyilkosok, egy cikkért akartak 
bosszút állani, melyben a szerkesztő 
megsértett egy hölgyet.

Megzavart Kossuth ünnep.
Kassa, szeptember 19. (Saját tudó­

sítónktól.) Tegnap este nagy naptömeg 
járta be a várost és az ablakokat, kira­
katokat, sőt a pályaudvar összes abla­
kait, mivel zászló kitűzve nem volt, be­
verte. A rendőrség közbelépett és három 
ifjút letartóztatott.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 17. (Saját tudósí­

tónk távirata.) Déli zárlat. Buzakinálat mér­
sékelt, vételkedv gyönge. Bágyadt irányzat mel­
lett 26,000 métermázsa került forgalomba alig 
tartott árakon. Egyéb gabonanemüek bágyadtak. 
Idő : bűvös.

Begénycsarnok.
A szép színésznő.

A Szabadság számára irta: Rudnyánszky Gyula.

I.
Óriási szirtes jelentések hirdették a 

tálakon, a kávóliázakban, az üzletekben 
és a város minden nyilvános helyén, 
hogy Komlai Gyula színigazgató első­
rendű operett-, népszínmű- és drámai 
társulatával Kárpátra érkezik és szomba­
ton, május 20-án megkezdi előadásait.

Az lelőleges jelentés sok mindent 
ígért: a legújabb újdonságokat, operákat 
operetteket, ‘vígjátékokat, látványos és 
történeti, hiihós hazai és külföldi drámá­
kat ; azután ‘fényes díszleteket, kápráz­
tató ruhatárt, husztugu saját zenekart, 
világraszáló művészeket és művésznőket.

1 >e ez még mind csekélység volt 
ahhoz képest, a mit az igazgató előszó­
val mondott.

Mikor nagy pocakja, birkaképüjám- 
bor arca először megjelent a város piar­
cán, attól a perctől fogva nem volt Kár­
páton valamire'való úri ember, a kit Kora- 
lai Gyula színigazgató ur félholtra ne 
nyaggatott volna társulatának és mind­
annak, a mit ő nyújtani fog, egekig nia- 
gasztalásával.

Elő és születendő gyermekeinek 
egészségére, földi és menybéli jóvoltára

esküdött, hogy ily művészi testület nem 
I volt még Kárpáton soha!

Azután fölkereste a város legpénze- 
: sebb gavallérját, Grünhut Elemér "üveges 

és földbirtokos urat és szintén élő és szü­
letendő gyermekeire esküdött, hogy nem 
bánja meg ha ad neki kölcsön hatszáz 
koronát, mert ő ez összegért kamat fejé­
ben kész egy ingyen páholyt felajánlani 
az egész évadra s azonfelül becsületsza­
vára mondhatja, hogy a legszebb kóris- 
tánék az ő társulatánál vannak.

Félóra múlva a sz in ügyi bizottság 
elnökének volt szerencséje hallani, még 
pedig szintén Komlai Gyula ur élő és 
születendő gyermekeinek egészségével és 
életével hogy a társulat nem képes Ho­
rni >kfalváról kimozdulni ós nyomorultan 
éhen vész, ha a szinügyi bizottság nem 
áll jót legalább hatszáz korona erejéig az 
igazgatóért.

Végül pedig a nagyérdemű müpár- 
toló bérlőközönségre került a sor, úgy, 
hogy Komlai Gyula igazgató ur szeren­
csétlen élő ós születendő gyermekei há­
rom nap alatt legkevesebb kétszázötven­
szer haltak meg és támadtak fel újra, 
míg végre az igazgatónak sikerült nyole- 

■ száz korona bérletpénzt, háromszáz koro­
na szívességi kölcsönt ós négyszáz koro­
na bizottsági segélyt, összesen ezerötszáz 
koronát, összeharácsolni.

I Folyt, köv.)

ELSŐ KÉZBŐL LEGJOBBAN VÁSÁROL.

Msagyrország legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER I.
Búza októberre 6'86—87. I

„ áprilisra 748—14.
Rozs októberre 6011—10.

„ áprilisra 6'24—2ö.
Zab októberre 5'55—57.

„ áprilisra 5'86—87. j
Tengeti szeptemberre 5.65—70.

„ májusra 5-48—48.

KÖZGAZDASÁG.
Állami mének kiosztása. Rásó Gyula 

alispán, a vármegyei gazdasági egylet 
elnöke, Jäger Árpád méneskari főhad­
nagy és Fogthüy János, a vármegyei 
lótenyésztési -bizottság elnöke már meg­
állapították Hajdú vármegye városai és 
községei részére, a jövő 7 évre való ál­
lami ménszükségletet. E megállapodás 
szerint 11 aj d:; -Böszörménybe 11 ; H.-Ná- 
násra 10: ilajdu-Szoboszlóra 10; P.-La- 
dányba 8 : Hajdu-Dorogra ö; Nádud­
varrá 3: Földesre 3; Ősegére H.-Had- 
1 lázra, Kabára, Egyekre. H.-Szovátra, 
M.-Pércsre és H.-Sámsoniba 2—2 állami 
mén lesz a debreceni méntelepről ki­
osztva, illetve kivezényelve. Megjegy­
zendő, hogy az idén a városok és közsé­
gek sokkal több mént kértek és kaptak, 
mint az előző években, ami azt igazolja, 
hogy Hajdú vármegye területén a lóte­
nyésztés fokozatosan és örvendetesen 
halad.

cs. ós kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kír. 
közös es a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II. Lánczhid-u 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinétok, trombi­

ták, czirr.balmok.

Saját találmánya TÁROGATÓK 30 forinttól feljebb.

Iskola ós zongorakiséret ingyen.
RlRMONIlfälC le£j°öb, elpusztithatlan hangokkal. Kii lőnie lesség 
U S IVluVmanil aczéiliangu hangverseny-harmonikák. Saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK
= a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett. =

KBPES ÁRJEGYZÉKEK
és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonromok- 

ról, c) harmonikákról
INGYEN ÉS BÉRMENTVE.

Vastartalmú táp- és erősitőszer, vérképző és idegszilárditó
kellemes Ízzel, könnyű emésztéssel.

{J0T T@@eéís aa orvosobsaál ividaJbcelai.

Kapható minden gyógyszertárban.
■^"""“shhhhhs Főraktár Hajdumegye számára —

Muraközy László gyógyszerészről,
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Ä POZSONYI KIÁLLÍTÁSI l
Húzás visszavonhatatlanul SZCptOlIlber 21-éli. 

QorH]6^yGk minden ült ka j> licit ók. n

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

KIÁLLÍTÁSI sorsjegy iroda
Budapest, V., Is* á <i o r-utc/a 16.

50 fillérért 50.000 korona.
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DEBRECZEN.
#

Ajánlja az újabb időben gazdagon és 
a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt

mely különösen alkalmas minden olyan 
nyomtatványok előállítására, melyeknek az 
Ízléses külső belbecsét is emelni van 
hivatva.

Csapó-utcza 9

Telefon 275.

*

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

zzzzrzrr A papír gyári árban számittatik. ---------- --

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesít.
H rdetesek a ..SZABADSÁG czimii politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzétételnek
r

Telefon 275.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


